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PAC 2020 : Quelle méthodologie ?
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Donner la parole aux agriculteurs
IPSOS ET AGRIAVIS ALLIENT LEURS EXPERTISES

Une base d’agriculteurs 
active et représentative de 
la population (région, type 

et taille d’exploitation)

8 000 visiteurs par jour 
sur Agriavis !

Ipsos,
institut leader & 

indépendant, fort d’une 
expertise dans le secteur 

de l’agrofourniture.

Une étude réalisée par « web 
intercept » : une bannière mise 
sur le site AgriAvis pour capter 

l’attention des agriculteurs et les 
diriger vers le questionnaire Ipsos

324 agriculteurs ont répondu au 
sondage !
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18-29 ANS 30-39 ANS 40-49 ANS 50-59 ANS 60 ANS ET 
PLUS

Un échantillon réparti sur l’ensemble de la France et permettant d’analyser 
des profils spécifiques selon l’âge, la SAU et l’orientation de l’exploitation

DONNÉES SOCIODÉMOGRAPHIQUES DE L’ÉCHANTILLON

Âge
Région

Genre

95% 5%

SAU

D2 – Dans quel département se situe votre exploitation (deux premiers chiffres du code postal) ? / D3 – Quelle est votre année de naissance ?/ D4 – Etes-
vous.../ D6 – Quelle est la SAU de votre exploitation ou de l’exploitation dans laquelle vous travaillez ? Votre SAU ne sera jamais transmise à un tiers et 
n’est utilisée qu’à des fins statistiques. / D5- Quelle est l’orientation principale de votre exploitation ?

(11 non réponses exclues)

Base totale : n=324 (en %)

Moyenne : 46 ans

10

30 22
16

8 7 7

Moyenne : ~138 ha

(15 non réponses exclues)

(23 non réponses exclues)

(12 non réponses exclues)

47

44

3

2

1

3

Polyculture élevage

Grandes cultures

Vignes

Arboriculture

Cultures légumières

Autre orientation

Type d’élevage (10 non réponses exclues) 3%/8%

0%/
1%

2%
/2%

5%/9%

8%/5%

4%/5%

3%/4%

5%/7%

10%/5%

8%/5%

1%/
2%

3%/1%

1%/6%

3%/3%

3%/2%

11%/10%

8%/3%

6%/7%

7%/3%

5%/5%

2%/5%

Etude Ipsos Décembre 2017 / Eurostat 2013

2%/7%
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PAC 2020 : Comment est-elle perçue par les agriculteurs ?
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Des agriculteurs très insatisfaits de la PAC actuelle. Moins d’1/3 d’entre eux 
s’estiment satisfaits (notes de 6 à 10) contre plus de 70% qui en sont insatisfaits 
(notes de 0 à 5).

PAC 2020– SATISFACTION GÉNÉRALE

A2 - Parlons de l’actuelle PAC 2015-2020. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la PAC 2015-2020 ? Veuillez utiliser l’échelle de 0 à 10 ci-dessous, 0 
signifiant que vous n’en êtes pas du tout satisfait(e) et 10 signifiant que vous en êtes tout à fait satisfait(e).

Base totale : n=321
(en %)

3

24

40

33

Très satisfaits (9-10) Plutôt satisfaits (6-8)
Peu satisfaits (3-5) Pas du tout satisfaits (0-2)

Une note moyenne de 
3,8/1073% 

d’insatisfaits

27% 
de satisfaits
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26 41 29 4

30 43 25 2

36 39 21 4

Ceux qui sont les plus bénéficiaires des aides de la PAC sont également ceux qui sont 
légèrement plus satisfaits : ainsi éleveurs et jeunes agriculteurs sont plus satisfaits que les 
autres profils. Les petites exploitations sont également plus satisfaites.

PAC 2020– SATISFACTION GÉNÉRALE

A2 - Parlons de l’actuelle PAC 2015-2020. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la PAC 2015-2020 ? Veuillez utiliser l’échelle de 0 à 10 ci-dessous, 0 
signifiant que vous n’en êtes pas du tout satisfait(e) et 10 signifiant que vous en êtes tout à fait satisfait(e).

Base totale 
(en %)

> 150 ha de SAU
N=114

< 150 ha de SAU
N=187

Polyculteurs-éleveurs
N=148

Grandes cultures
N=138

< 45 ans
N=145

> 45 ans
N=164

3,3/10 en moyenne

4,2/10 en moyenne

4,3/10 en moyenne

3,9/10 en moyenne

3,6/10 en moyenne
0000

Pas du tout Satisfait (0-2) Peu Satisfait (3-5) Plutôt Satisfait (6-8) Très Satisfait (9-10)

40 42 17 1

39 40 20 2

26 43 28 3

3,2/10 en moyenne

Légende :                       Significativement supérieur à 95% / Significativement inférieur à 95% (vs. total)

75% d’insatisfaits 67% d’insatisfaits 79% d’insatisfaits

69% d’insatisfaits82% d’insatisfaits73% d’insatisfaits
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Première frustration liée à la PAC actuelle : l’équité entre les agriculteurs. Près de 9 agriculteurs sur 10  
ne sont pas satisfaits de la répartition des aides entre tous. Ils ne sont également pas satisfaits des 
orientations qu’elle favorise ou des conditions nécessaires pour obtenir ses aides. Ils sont également 
nombreux à remettre ne cause le système même de la PAC, s’estimant peu satisfaits de son système de 
soutien par des aides, notamment les agriculteurs en grandes cultures peu satisfaits du montant des 
aides.

PAC 2020 – SATISFACTION DÉTAILLÉE

A3- Et plus précisément, dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la PAC 2015-2020 sur l’ensemble des attributs ci-dessous ? Veuillez la noter de 0 à 10 sur 
chaque attribut, 0 signifiant que vous n’en êtes pas du tout satisfait(e) et 10 signifiant que vous en êtes tout à fait satisfait(e).

Base : total répondants
(en %)

51

45

42

45

47

50

41

36

34

36

33

30

27

32

12

17

21

18

19

19

24

2

3

1

4

4

4

3

La répartition de ses aides entre tous les
agriculteurs (n=322)

Ses orientations : ce qu’elle favorise au 
travers de ses aides (n=319)

Les conditions d’attribution de ses aides 
(n=318)

Son système de soutien de l’agriculture 
par des aides (n=321)

Le montant de ses aides (n=321)

La rapidité de versement de ses aides
(n=322)

La facilité à obtenir ses aides (n=323)

Pas du tout Satisfait (0-2) Peu Satisfait (3-5) Satisfait (6-8) Très Satisfait (9-10) Total insatisfaits
(pas du tout + Peu)

87%

79%

78%

78%

77%

77%

73%

Polyculteurs-éleveurs : 67%, 
Grandes cultures 90%

Légende : Significativement supérieur à 95% / Significativement inférieur à 95% (vs. total)
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PAC 2020 : Quelles orientations pour la PAC 2021-2027
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Une attente majeure qui qui s’inscrit dans le premier pilier de la PAC et remporte tous les suffrages : la 
PAC doit toujours permettre de pérenniser l’agriculture française en garantissant un revenu suffisant à 
ses agriculteurs tout en protégeant ses productions de la concurrence internationale. Le second pilier 
de la PAC (développement rural) n’est finalement qu’une orientation de moindre importance : seuls 
27% s’attendent à un maintien d’activité rurale et 13% à une modernisation de l’agriculture.

PAC 2020 – REMISE EN CAUSE DES ORIENTATIONS DE LA PAC

A4 - L’Union Européenne (UE) est en train de définir une nouvelle PAC pour 2021 à 2027. Selon vous à quoi devrait principalement servir cette nouvelle PAC 
2021-2027 ? Sélectionnez MAX 3 REPONSES svp. Selon vous, la PAC de 2021 à 2027 devrait principalement servir à…

73%

51%

43%

37%

27%

25%

23%

18%

14%

13%

6%

2%

2%

Sécuriser le revenu des agriculteurs

Protéger la production agricole de l’UE contre la …

Préserver un modèle de production qui permette la…

Assurer des productions agricoles saines et de qualité

Maintenir un niveau d’activité en milieu rural / …

Assurer un commerce équitable des productions …

Assurer l’autosuffisance alimentaire des pays …

Développer le verdissement des productions …

Contribuer à nourrir le monde / Adresser les enjeux…

Moderniser l’agriculture

Promouvoir l’agriculture dans les pays de l’UE

Digitaliser l’agriculture

Autre chose

Nombre moyen de d’utilités: 3,3

Sécuriser le revenu des agriculteurs

Protéger la production agricole de l’UE contre la concurrence internationale

Préserver un modèle de production qui permette la pérennisation des petites exploitations

Assurer des productions agricoles saines et de qualité

Maintenir un niveau d’activité en milieu rural / Entretenir les paysages

Assurer un commerce équitable des productions agricoles entre les pays de l’UE

Assurer l’autosuffisance alimentaire des pays européens

Développer le verdissement des productions agricoles

Contribuer à nourrir le monde / Adresser les enjeux mondiaux de production alimentaire

Moderniser l’agriculture

Promouvoir l’agriculture dans les pays de l’UE

Digitaliser l’agriculture

Autre chose

Base totale : n=324

Grandes exploitations 63%, 
Grandes cultures : 62%

Petites exploitations : 54% /
Grandes exploitations 23%

Légende : Significativement supérieur à 95% / Significativement inférieur à 95% (vs. total)
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Un axe commun à tous les profils: le 1er pilier de la PAC doit être conserver voire renforcer. Puis, selon 
les profils, les petites exploitations et les éleveurs veulent des mesures pour conserver leur activité 
alors que les grandes cultures et les grosses exploitations souhaitent se protéger de la concurrence 
croissante hors UE. La qualité de la  production est la 3ème attente des plus grandes exploitations.

PAC 2020 – TOP 3 DES ATTENTES SUR LES ORIENTATIONS DE LA PAC

A4 - L’Union Européenne (UE) est en train de définir une nouvelle PAC pour 2021 à 2027. Selon vous à quoi devrait principalement servir cette nouvelle PAC 
2021-2027 ? Sélectionnez MAX 3 REPONSES svp. Selon vous, la PAC de 2021 à 2027 devrait principalement servir à…

Base totale 
(en %)

> 150 ha de SAU
N=114

< 150 ha de SAU
N=187

Polyculteurs-éleveurs
N=148

Grandes cultures
N=138

< 45 ans
N=145

> 45 ans
N=164

Légende :                       Significativement supérieur à 95% / Significativement inférieur à 95% (vs. total)

81

63

30

Sécuriser le revenu
des agriculteurs

Protéger contre la
concurrence

internationale

Des productions
saines et de

qualité

69

54

44

Sécuriser le revenu
des agriculteurs

Permettre la
pérennisation des

petites expl.

Protéger contre la
concurrence

internationale

72

45

43

Sécuriser le revenu
des agriculteurs

Permette la
pérennisation des

petites expl.

Protéger contre la
concurrence

internationale

75

62

39

Sécuriser le revenu
des agriculteurs

Protéger contre la
concurrence

internationale

Permettre la
pérennisation des

petites expl.

72

52

42

Sécuriser le revenu
des agriculteurs

Protéger contre la
concurrence

internationale

Permettre la
pérennisation des

petites expl.

74

50

43

Sécuriser le revenu
des agriculteurs

Protéger contre la
concurrence

internationale

Permettre la
pérennisation des

petites expl.
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Les agriculteurs souhaitent en grande majorité un retour au protectionnisme européen : équité entre 
produits internationaux et produits européens et équité entre les produits agricoles intra-européens. 
Une PAC qui devrait protéger les populations agricoles plus fragiles : les jeunes agriculteurs, les 
agriculteurs en zone à risques ou les productions agricoles fragiles. 

PAC 2020 – QUELLES MESURES CONCRÈTES POUR LA NOUVELLE PAC

A5 - Selon vous quelles mesures concrètes devraient être mises en place pour la nouvelle PAC de 2021-2027 ? Notez chacune de ces mesures de 
0 à 10, 0 signifiant que vous n’en voulez pas du tout et 10 signifiant que vous la voulez tout à fait.

Base totale : n=324

65

64

44

41

38

33

28

25

22

21

17

14

8

Contrôler le marché agricole Européen pour éviter une concurrence …

Taxer davantage les produits agricoles hors UE pour favoriser un…

Continuer à proposer des aides à l’installation des jeunes et/ou …

Continuer à protéger les agriculteurs en zone difficiles avec des aides…

Continuer de protéger certaines productions agricoles (i.e. l’élevage) …

Créer un fond pour assurer et dédommager les agriculteurs en cas de…

Continuer à proposer une aide pour tous les agriculteurs basée sur…

Financer la recherche agricole (n=311)

Pousser les mesures agro-environnementales à travers d’aides …

Développer la production biologique à travers d’aides spécifiques …

Proposer des aides au développement de l’agriculture de précision …

Créer une organisation pour centraliser les connaissances et les …

Proposer des aides au développement digital (e-farming) des…

% de Tout à fait d'accord (Notes 9-10/10)

Contrôler le marché agricole Européen pour éviter une concurrence déloyale entre les pays de l’UE (n=314)

Taxer davantage les produits agricoles hors UE pour favoriser un protectionnisme européen (n=317)

Continuer à proposer des aides à l’installation des jeunes et/ou nouveaux agriculteurs (n=316)

Continuer à protéger les agriculteurs en zone difficiles avec des aides (n=319)

Continuer de protéger certaines productions agricoles (i.e. l’élevage) avec des aides spécifiques

Créer un fond pour assurer et dédommager les agriculteurs en cas de dommages majeurs sur leur récolte (n=313)

Continuer à proposer une aide pour tous les agriculteurs basée sur leur SAU (n=317)

Financer la recherche agricole (n=311)

Pousser les mesures agro-environnementales à travers d’aides spécifiques (n=316)

Développer la production biologique à travers d’aides spécifiques (n=313)

Proposer des aides au développement de l’agriculture de précision dans les exploitations (n=313)

Créer une organisation pour centraliser les connaissances et les pratiques agricoles de tous les pays de l’union 
européenne (n=307)

Proposer des aides au développement digital (e-farming) des exploitations (n=311)

Polyculteurs éleveurs 51% / 
Grandes cultures 27% 

Légende : Significativement supérieur à 95% / Significativement inférieur à 95% (vs. total)

Grandes cultures 12%

Grandes cultures 27%
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Trois mesures phares quelques soient les profils : taxer les produits hors UE, contrôler le marché 
européen et aider les jeunes agriculteurs. Des attentes de mesures concrètes différentes selon les 
profits. Viennent ensuite des attentes particulières : les grandes cultures et les grosses exploitations 
s’intéressent à une équitable répartition des aides et à un fond d’assurance pour récoltes désastreuses 
tandis que les polyculteurs-éleveurs et les petites exploitations appellent à davantage d’aides en zones 
difficiles et de mesures de protection de productions comme l’élevage notamment.

PAC 2020 – TOP 5 DES MESURES CONCRÈTES À DÉVELOPPER

A5 - Selon vous quelles mesures concrètes devraient être mises en place pour la nouvelle PAC de 2021-2027 ? Notez chacune de ces mesures de 0 à 10, 0 
signifiant que vous n’en voulez pas du tout et 10 signifiant que vous la voulez tout à fait.

Base totale 
(en % de tout à fait d’accord: notes 9 et 10/10)

> 150 ha de SAU
N=114

< 150 ha de SAU
N=187

Polyculteurs-éleveurs
N=148

Grandes cultures
N=138

< 45 ans
N=145

> 45 ans
N=164

Légende :                       Significativement supérieur à 95% / Significativement inférieur à 95% (vs. total)

66

58

39

38

37

Eviter une
concurrence intra UE

Taxer davantage les
produits hors UE

Aides aux jeunes
agriculteurs

Fond d'assurance
récolte

Protéger certaines
productions

66

62

44

43

37

Taxer les produits
hors UE

Eviter une
concurrence intra UE

Aide aux jeunes
agriculteurs

Protéger ceux qui
sont en zone difficiles

Protéger certaines
productions

60

57

51

49

43

Eviter une
concurrence intra UE

Taxer les produits
hors UE

Protéger certaines
productions

Protéger ceux qui
sont en zone difficiles

Aide aux jeunes
agriculteurs

68

66

40

33

31

Taxer les produits
hors UE

Eviter une
concurrence intra UE

Aide aux jeunes
agriculteurs

Une aide pour tous
basée sur la SAU
Fond d'assurance

récolte

60

59

38

36

34

Eviter une
concurrence intra UE

Taxer les produits
hors UE

Aide aux jeunes
agriculteurs

Protéger ceux qui
sont en zone difficiles

Fond d'assurance
récolte

68

67

48

45

41

Taxer les produits
hors UE

Eviter une
concurrence intra UE

Aide aux jeunes
agriculteurs

Protéger ceux qui
sont en zone difficiles

Protéger certaines
productions
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PAC 2020 : Ce qu’il faut en retenir
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Vivement critiquée par ses propres bénéficiaires, la PAC peine à convaincre les agriculteurs qui la jugent 
très insatisfaisante. Ils sont pourtant majoritaires à soutenir ses principales orientations : aide au 
revenu, protection des marchés européens et aide à l’installation. 

NOS CONCLUSIONS

©Ipsos – Agri Express – Bien-être animal16

VERS LA FIN D’UN SYSTÈME AGRICOLE ?  
73%, le chiffre clé de l’étude : c’est le taux d’agriculteurs qui se disent insatisfaits de la PAC actuelle de 2015. Une insatisfaction assez 
corrélée avec le nombre d’aides éligibles : éleveurs et jeunes agriculteurs sont plus satisfaits que les agriculteurs grandes cultures et les 
agriculteurs les plus expérimentés. Tous les aspects sont critiqués, du montant des aides (77% d’insatisfaits) aux conditions pour l’obtenir 
(78% d’insatisfaits) en passant par ses principales orientations (79% d’insatisfaits), les agriculteurs n’hésitent pas à remettre en cause le 
système même de la PAC, sous forme d’aides aux agriculteurs qu’ils considèrent comme injustes. 

UN SECOND PILIER TROP SECONDAIRE QUI MÉRITERAIT D’ÊTRE RÉDUIT
Modernisation de l’exploitation, développement rural ou développement de l’agriculture biologique, autant de mesures non plébiscitées 
par les agriculteurs que ce soit en grandes orientations, trop secondaires par rapport au 1er pilier, ou en tant que mesures ou aides 
concrètes. Par exemple, seuls 37% souhaitent des mesures pour développer l’agriculture biologique, 44% souhaitent des aides 
spécifiques agro-environnementales, que le gouvernement et l’Europe souhaitent développer, et 42% souhaitent développer l’agriculture 
de précision. Des agriculteurs qui veulent donc une PAC plus juste revenant à ses premières préoccupations : protection des marchés 
agricoles et aide au revenu des agriculteurs.

UN PREMIER PILIER DE LA PAC QUI DOIT ÊTRE MAINTENU VOIRE RENFORCÉ
Derrière le premier pilier de la PAC : l’aide directe aux agriculteurs sous forme de paiement jeunes agriculteurs, paiement redistributifs ou 
de base et paiement vert. C’est également ce pilier qui est le plus plébiscité par les agriculteurs puisqu’unanimement les agriculteurs 
placent la sécurisation du revenu en n°1 des orientations souhaitées de la prochaine PAC. Vient ensuite le protectionnisme européens vs. 
international qui doit être davantage poussé selon les agriculteurs, peut être influencés par les récents accords de libre-échange signés 
entre l’Europe et des pays tiers. 

01

02

03
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Accéder au questionnaire qui leur a été posé en cliquant 
sur l’image ci-dessous

LE MATÉRIEL D’ÉTUDE
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RETROUVEZ-NOUS

www.ipsos.fr facebook.com/ipsos.fr 

@IpsosFrancevimeo.com/ipsos

A PROPOS D’IPSOS

Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une
présence effective dans 88 pays, il emploie plus de 16 000
salariés et a la capacité de conduire des programmes de
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont
construit un groupe solide autour d’un positionnement unique
de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et l’Expression des
marques, Recherche Marketing, Etudes pour le Management de
la Relation Clients / Employés, Opinion et recherche sociale,
Recueil de données sur mobile, internet, face à face et
téléphone, traitement et mise à disposition des résultats.

GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés, des
marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde en
profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers

©Ipsos – Nom du document – Pour Nom du client
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